

# 2022年“最美教师”先进事迹发布

为深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述,发掘宣传基层优秀教师典型,展示广大教师时代风采,大力弘扬尊师重教良好风尚,近日,中央宣传部、教育部向全社会公开发布2022年“最美教师”先进事迹。

熊有伦、牛雪松、周荣方、李建国、何燕、蒙芳、陈炜、韩龙、祝响响、管延伟等个人和高校

银龄教师支援西部计划教师团队,都是来自教育一线的教师和群体。他们中既有坚守在边远艰苦地区的乡村教师和支教教师代表,又有职业教育中达到国家技能大师水平的“双师型”教师典型;既有优秀退役军人到欠发达地区担任乡村教师的代表,又有在体育教育领域默默奉献培育为国争光运动员的教师典型;既

有深受大学生喜爱的思政课教师代表,也有致力于核心技术自主创新的高精尖教师典型……他们涵盖了高教、职教、基教、幼教、特教等各级各类教育,师德表现和教书育人实绩突出、事迹感人,具有广泛的代表性和示范性,充分展示了教师队伍有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的良好精神风貌。

发布仪式现场播放了“最美教师”先进事迹的视频短片,从不同侧面采访讲述了他们的工作生活感悟。为宣传学习“太空授课”对广大青少年科技教育的重要意义,今年“最美教师”还推选了“最美太空教师”中国航天员中心王亚平航天员为特别致敬人物。中宣部、教育部负责同志为他们颁发“最美教师”证书。(张欣)

## 中医药文化进校园



9月8日,含山县铜闸镇卫生院开展“中医药文化进校园”活动,该院中医医师来到铜闸镇庆广小学,通过图片、视频、实物,向学生传播中医药知识,让他们感受到中医药文化的魅力。  
通讯员 欧宗涛 许圣文 摄

## 古人到底多痴迷足球

足球作为世界上第一运动,它汇聚了运动中的力量美、速度美、灵性美,被赋予了公平公正、勇敢拼搏、积极进取的竞技精神,同时体现了运动员间的合作、协同、团结,只有各个成员间的团结配合才是获胜的关键。古代究竟有没有足球这项运动?

其实在古代就有足球,古人管足球叫蹴鞠。蹴鞠,是中国传统运动文化的代表之一。蹴鞠又名“蹋鞠”“蹴球”“蹴圆”“筑球”“踢圆”等。

古人对足球及其痴迷,哪怕是一人之上万人之下的皇帝竟也是铁杆球迷。唐朝的皇帝中,铁杆球迷大有人在,唐太宗、唐玄宗都爱看蹴鞠,唐文宗甚至常常爬上“勤政楼”去居高临下看人家蹴鞠和摔跤。之后的唐僖宗还会亲自加入足球队,冲锋在前。北宋时期,蹴鞠不论在宫廷还是民间都极为流行。这些“球迷”中最著名的就是北宋的三位皇帝——宋太祖赵匡胤、宋太宗赵光义和宋徽宗赵佶。当时,蹴鞠已被用于军中练兵。赵匡胤和赵光义原本都是军人出身,喜欢运动,工作之余最主要的体育活动就是踢球。赵匡胤做了皇帝后,还带着赵光义和赵普、石守信等几个人一起踢球。《宋太祖蹴鞠图》画的就是他们踢球的情景。

不仅是皇帝,诗人竟然也是球迷。其中不乏李白、杜甫、刘禹锡、韦应物、王维、白居易等著名诗人。为了喜爱的蹴鞠,李白高歌“斗鸡金宫里,蹴鞠瑶台边”;白居易吟唱“蹴球尘不起,泼火雨新晴”;王维惊叹“蹴鞠屡过飞鸟上,秋千竞出垂杨里”;杜甫则写道“十年蹴鞠将雏远,万里秋千习俗同”……这一行行文采飞扬的诗句,描写出蹴鞠的魅力,更表达了诗人们对蹴鞠运动的热爱。

由此可见,中国自古就和足球有着剪不断的联系,同时也体现了古人对足球的痴迷程度。

### 【学知识】

(王玉成)

## 我省启动第五届青少年法治宣教活动

9月6日,第五届“关爱明天 普法先行”青少年法治宣传教育活动,在六安市裕安区独山镇启动。“关爱明天 普法先行”青少年法治宣传教育活动,由中国关工委、中央政法委、最高检、最高法、司法部、教育部、共青团中央、中国法学会共同发起,旨

在培养青少年的法治精神,从小树立尊崇宪法、遵守法律意识,营造良好的法治环境,打牢青少年法治信仰的思想根基,助力未成年人健康成长。

在前几届活动开展的总结评比中,我省评比奖项一直位居全国前列。在第四届

活动总结评比中,我省六安市关工委等17个单位获得“全国青少年普法教育先进集体”光荣称号,27名个人获评“全国青少年普法教育先进工作者”,44名个人获评“全国青少年普法教育优秀辅导员”。

(张大鹏)

## 桃李丹心 最美是你

### ——肥西县董岗学区中心学校优秀教师风采展

肥西县董岗学区中心学校地处城乡结合部,面对学生基础薄弱、留守儿童居多的局面,该校全体教师爱岗敬业,无私奉献,学校教学工作稳步前进,涌现出了一大批年轻、富有活力的模范教师,深受学生的喜爱和家长的认可,现与读者分享部分优秀教师的大爱光辉。



王丽,1980年1月生,父母都是乡村教师,从教23年来,她始终扎根乡村学校,每天坚持早到校,晚离校,寸步不离地坚守在工作岗位上。从教以来,她

所带的学生成绩在学区和教研分会名列前茅,得到了家长的称赞和孩子们的喜爱。近年来,她参与完成了省级课题;教学论文、案例市级以上获奖8篇;省级一等奖1篇;省“优课”1节。今年以来,她主动承担防疫信息登记工作,天蒙蒙亮出发,六点钟到岗,穿“大白”上“战场”。在暑期近四十度的高温下,承担着一般人难以想象的困难,她总是乐观向上,无怨无悔。今年教师节前夕,王丽老师荣获“庐州最美教师”光荣称号。



刘霞,一级教师,肥西县第五届师德先进个人。二十多年的从教生涯中,一直担任班主任、少先队辅导员。她时时以优秀教师、优秀班主任的标准要求自己,在工作中倾注了所有的热情与爱心,深受学生、家长、同事、领导的好评。



汪贵茹,中共党员,县中小学德育工作先进个人,多次被评为镇“优秀教师”。一直从事语文教学和担任班主任,所带班级2018年荣获县“先进班集体”,2022年肥西县中小学作业设计大赛中获一等奖。多次指导学生参加各类活动,获市、县级奖。



王林,现担任二年级数学老师和班主任。她热爱教育事业,潜心育人。先后获得镇“优秀教师”“优秀班主任”,肥西县“先进教研个人”“第四批数学学科骨干教师”“优秀工会工作者”“第五届师德先进个人”荣誉称号。



夏凤林,现就职于董岗幼儿园。获得镇“优秀班主任”、“年度考核优秀”等称号,所带班级荣获“肥西县先进班集体”。多次为园里的教师做业务培训讲座,在指导幼儿绘画作品、讲故事比赛、微课大赛等比赛中,获省级、市级、县级奖项。



徐焕君,中共党员,肥西县第六届教研工作先进个人。她积极践行信息技术与英语教学的有机融合,在大课间带领学生进行晨跑,坚持不懈,并带动学校形成风气。所带班级荣获“2020-2021学年度肥西县中小学先进班级”称号。(周香 刘正)